

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ TÝDENNÍ ZÁPA.

# POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

ZALOŽEN R. 1871.—A K 43.

OMAHA, NEB., DNE 24. PROSINCE 1913.

ČÍSLO 23.

## JEDEN TRUST SE DOBROVOLNĚ ROZBIL

American Telephone & Telegraph Company ohlásila reorganizaci, jejíž základem jest, že Bellova telefonní společnost se rozjede s telegrafní společností Western Union a svými používání svých linií neodvislými telefonními společnostmi.

Generální návladní McKeynolds dal v pátek večer na veřejnost dohodnutí na reorganizaci American Telephone & Telegraph Company, známé jako "telefonní trust", jež bude mít za následek zastavení všech žalob proti ní a nepochybně aspoň na čas zarazí agitaci na vládní vlastnictví telegrafu a telefonů. Společnost sama předložila onen plán, ačkoli se prosyňovalo již dávno, že bude podána žaloba na rozpouštění proti ní a bylo známo, že vládní odbor spravedlnosti podnikal rozsáhlé vyšetřování po celé zemi.

Dohodnutí, v stručném nástinu, jest jak následuje: The American Telephone and Telegraph Company bezodkladně vzdá se svých zájmů v telegrafní společnosti Western Union, tak že oba tyto podniky budou pod různou správou a od sebe úplně neodvislé.

Společnost nebude nadále získávat kontroly jiných telefonních společností a kde kontrola byla získána, avšak žádná skutečná fyzická jednota nebyla uskutečněna, American Telephone and Telegraph Company předloží postup, jaký hodlá sledovati, komisi pro mezistátní obchod a odboru spravedlnosti.

Společnost bezodkladně učiní opatření, tak aby ostatní telefonní společnosti ve Spojených Státech u. přístup k jejím dálkovým liniím.

S tímto dohodnutím jest vláda úplně spokojena, ježto prý dosáhla více, nežli mohla očekávat od soudu, který sotva byl by nařídil, že Bellova společnost musí dovoliti používání svých dálkových linií soutěžným neodvislým společnostem, a prezident Wilson dal na veřejnost dopis, v němž vyjádřil své uspokojení nad polepsěním se telefonního trustu. A také společnosti to neublížilo, neboť akcie obou korporací, Western Union i American Telephone Company, jež nadále budou od sebe neodvislé, hodně na burse stouply.

## DARROW NEBUDE POTŘETÍ SOUZEN.

Soudní záznamy okresu Los Angeles v Californii byly zbyveny v sobotu posledních stop pověstného dynamického případu bratří McNamarů, když žaloby pro uplácení proti Clarence Darrowovi, jež byl obhájcem dynamitníka, byly vyškrtány. Distriktní návladní Fredericks sdělil soudci Jaeksonovi, že Darrow byl souzen dvakrát, jednou uznán nevinným, kdežto podruhé, vzhledem ku předloženému svědectví, není dostatečným na usvědčení. Darrow byl po dva roky pod zárukou \$10,000 a jeho ručitelé byli v sobotu propuštěni z této zodpovědnosti.

## NEZAMĚSTNANÍ POTÁHNOU NA KAPITOL.

Deset tisíc nezaměstnaných mužů ze San Franciska co nejdříve se vypraví do Sacramento, požadovati zvláštní zasedání sněmu, aby opatřil práci pro zahájení lid. prohlášení o nehy E. Teedala. "Nebudeme děle bláznivě v zemi bláznivě," bude heslem "armády". Zvlášť přírodně jistě bude požadováno, výprava pojedje prý v dobytých karáčech. Jinak zabaveny budou vlaky, praví Teedala.

## NOVÁ POPLATKOVÁ ŠKÁLA U WOODMEN PADLA.

Výkonná rada Modern Woodmen of America, sídlem v Rock Island, Ill., oznámila v sobotu, že vzdala se svého boje o zvýšenou poplatkovou škálu a že otázka tato nebude předložena na hlavním sjezdu v Toledo, O., v příštím měsíci červnu, leč by vzala původ ve členstvu. Tímto skončen jest vášnivý zápas, který zuřil v řádu od té doby, kdy nová škála vypracována na zvláštním sjezdu v Chicagu před dvěma roky.

## SOUDCE LINDSEY SE OŽENIL.

Soudec Benjamin B. Lindsey, zakladatel soudu pro nedospělé v Denveru, který stal se vzorem pro podobné soudy v jiných městech, oženil se v sobotu v Chicagu se slé. Henrietou Brevoortovou, nevládní dekou Dr. F. J. Clipperta z Detroitu. Seznámil se s ní, když léčil se v sanatoriu v Battle Creek, Mich., kde nevěsta byla jeho ošetřovatelkou. Soudec Lindsey žije 43 roky, pí. Lindseyová 24. Z oddávací formule vynechán byl slib o poslušnosti se strany nevěsty, z kteréžto příčiny soudec Lindsey pojmenoval svoji ženušku "malým rebelem."

## GUVERNÉR PROTI UNIÍM.

Několik set delegátů do státní dělnické konvence v Denveru pochodovalo ve čtvrtek do kapitolní budovy a žádali coloradského guvernéra Ammonse o zrušení vojenské komise ve stávkovním pásmu a propuštění jistých důstojníků, kteří svým jednáním popudili proti sobě dělnictvo. Guverner odepřel vyhověti těmto požadavkům, načež delegace prohlásila, že zahájí hnutí na jeho odvolání a úřadu.

## "LIDUMIL" V OŠKLIVÉM SVĚTLE.

Komise, která má na starosti dobročinné ústavy ve státě New Yorku, odporovala bezodkladně odstranění W. R. George-a ze všeho činného účastenství v záležitostech George-ovy Mladistvé Republiky, založené jím více než před desíti roky. V této republice George chtěl napravovati zanedbané hochy a celkem šlo všecko dobře, až do té doby, kdy začal tam přijímati děvčata. S tímto prý tropil věci, které by papír "nesnesl" a komise odporuje, aby žádné dívky nebyly již do Republiky přijímány a ty, co jsou tam, aby byly dány do jiných ústavů. Lidnatost "republiky" přítomně jest 124 a z těch jest jedenačtyřicet dívek. Tato "republika", dle jejíž vzoru mnohé jiné byly založeny v různých částech země, se samostatně spravovala, avšak George byl jakýmsi "blahovolným despotem." Osada vlastní 400 akrů půdy a jest na ní dvacet budov.

## ZIMNÍ PŠENICE VE VÝBORNÉM STAVU.

Přírůstek 8.6 procent, čili 2-888,000 akrů v rozloze osadě zimní pšenice ve Spojených Státech, u porovnání s rokem loňským, byl oznámen minulou středu vládním odborem zemědělství. Stav zimní pšenice na 1. prosince byl 97.2 procent normálu, což jest nejvyšší prosincový průměr od r. 1903. Žitum jest osato o 1.1 proc. žil o 29,000 akrů méně, nežli v roce loňském. Nejvíce pšenice přibývá v Texasu a Oklahomě, a síce v prvního státě 30 procent a v poslednějším 31 procenta.

## SEBEVRAŽDA ORVINĚNÉHO ADVOKÁTA.

H. I. Nowlan, vynikající advokát z Peoria, Ill., spáchal sebevraždu ve čtvrtek večer, vrhnou se před vlak v Galva, Ill. padesát mil od výše zmíněného města. Byl na něho vystaven zátka pro padělání.

## TRAGEDIE MLADÉHO MANŽELSTVÍ.

John F. Conrad, 35-letý, prodáváče pro jeden obchod s rybami v Indianapolis, stěheli a nepochybně zranil pí. Catherinu Conradovou, 19-letou, svoji nevěstu, s kterou před devíti dny se oženil. Po střelbě Conrad napsal své matece, která bydlí v Toledo, O., zprávu o zločinu, mezitím co očekával příchod policie. Conrad prohlásil, že střelil ženu, poněvadž prý hrozila odejít od něho. Než vzat byl na policejní stanici, šel k posteli, kde jeho žena ležela a prosil ji za odpuštění. "Jdi pryč," zvolala dívka. "Mám-li zemřít, nechci tě už nikdy viděti. Moje láska se obrátila v nenávisť" Cleveland, O., byl domovem pí. Conradové za svobodna.

## PRESIDENT SI PŮJDE ODPOČINOUT.

President Wilson, jehož zdraví bylo velmi špatné v posledních dnech, odhodlal se strávit třítýdenní prázdniny v Pass Christian, Miss., kde nebude přijímati žádných návštěvníků, nebude se obracejí žádnou korespondencí a vůbec bude hleděti užiti co nejvíce klidu a odpočinku. Pouze o událostech nanajvýše důležitých budou mu podávány zprávy.

## REDAKTORŮV SMUTNÝ KONEC.

Tělo Johna Nolana, 45-letého, vydavatele a redaktora "Shabbona Chieftain" v Shabbona, Ill., nalezeno bylo minulý čtvrtek visící s ramene plynové roury nad stolkem, na němž ležel nedopřítý článek. Zoufalý čin svůj spáchal Nolan v záchvatu šílenství, přivoděném dlouhou trvajícím nervosou.

## HROZNÉ NESTĚTÍ V UHLODOL

Třicet sedm havírů bylo zabit v Newcastle, Colo., z nichž mnozí byli stávkokazové, syňové zámožných reňcarů.

Dvacet osm mrtvol bylo vytaženo z dolu Vulcan v Newcastle, Colo., minulou středu, v němž den před tím udál se výbuch plynu. Devět zohavených těl zůstalo ještě v dole.

Stávkující havíři, jejichž místa byla zaujata zahynuvšími muži, nabídli se vejíti do šachty plně plynů a vynésti ven mrtvoly a unie telegrafovaly \$300 na úlevu bídy mezi rodinami obětí katastrofy. Patnáct žen ovdovělo a čtyřiašedesát dětí zůstalo bez otce následkem nestěští.

Všichni zabití muži byli rození v Coloradu a byli to vesměs Američané a mnozí ze svobodných byli synové bohatých reňcarů, kteří se dali najmouti ku práci v dolech, když uniovi havíři vyšli na stávku. Dál po výbuchu byl plyn plynů a vynášení mrtvol spojeno bylo s velikým nebezpečím. Jeden ze záchranných byl omdlel, avšak díky včasné pomoci přešel k sobě.

Herbert Wood, 28-letý, stal se otecem skoro v tontéž okamžiku, když výbuch jej usmrtil. Lee Crawford, 3-letý hošík, seděl při ústí dolu až přes půl noce, "čekaje na tatínka", a ani matka jeho nemohla jej přiměti, aby šel domů.

Dvaadvacet mužů nabazalo se v dole, když výbuch se udál. Pět z nich se zachránilo, dali si na hlavu helmice kyslík obsahující a vrátili se do dolu. Třicet sedm havírů na důlejší úrovni bylo zabito na místě, kdežto mrtva zůstala na živu a byla večer vytažena ven. V den, kdy výbuch se udál, jaká i poněkud silně sněžilo.

## MUŽŠTÍ JDOU SNADNO NA LEP

Slečna Louise Farrisova měla na jedinou až padesát snoubenců a všichni jí posílali kletoty a peníze.

Louise Farrisova, dcera manžela W. Farrisových z Princeton, Ind., byla zasnoubena s padesáti muži najednou, dostávala od nich náramky, diamantové prsteny a jiné kletoty a cenné předměty u velikém množství a občas také peníze od svých milenců, dle C. W. Millera, spolkového distriktního návladního, jenž proslovil zahajovací řeč v případě vlády proti Farrisově rodině, obviněné z používání pošty k šíření lidí. — Louise doznává svoji vinu.

Vypověděla žalobci, že kdykoli nějaký milence jat byl podezřením a stal se znepokojeným a požadoval zpět své peníze neb kletoty, ona mu napsala, vyhrožuje mu zatčením, že pokouší se odloučiti nevinnou dívku z domova. Její otec pravil, že ona jediná byla zodpovědná za páchání škandálu.

Louise, nejhezčí z deér, tvrdila však, že měla z toho zisk celá rodina a pomohla si k slušnému jmění. Byla propuštěna na záruku \$1,000, než ortel bude nad ní vynesen. Mabel, druhá dcera, byla sprostěna žaloby vzhledem k svému svědectví před velkou porotou. Svědčila tam, že členové rodiny "lovili" z košíku zaslané dopisy a každý z nich si podržel, co dopisy od "hejlů" obsahovaly.

## "SOUDCE LYNČ" V SEVERNÍ DAKOTĚ.

Thupa zakuklených mužů vyrazila dvě v okresním vězení ve Williston, N. D., ve 4 hodiny ráno minulé úterý, vytáhla ven Cleve Culbertsona, trojnásobného vraha, zadržela mu provaz kolem krku a vlekla jej za automobilem plnou nůli k mostu přes Little Missouri řeku, kde jej oběšili. Tělo jeho klesto třicet mil hluboko a na tomto sestupu zarulo se s hrozným třetím. Culbertson zavraždil manželzy Dillonovy a jejich deera na farmě blíž Ray 18. října. Pí. Dillonová bývala za městnána v jedné továrně v Omaze a provdala se v onom městě za Dillona. Jenom očekávání, že Culbertson bude zákonitě oběšen, zamezilo lynčování v době jeho zatčení. On však byl odsouzen pouze na doživotí a obavy, že snad po čase mohl by dosáhnouti omilostnění, podržely občanstvo k rozhodnému činu. Když dav, čítající asi sedmdesát pět hlav, se objevil ve vězení, Culbertson padl na kolena, prosil, aby byl ušetřen a konečně hránil se lynčovníkům, z nichž jednoho ouráčil ranou pěti zraněným. Distriktní návladní zahájil vyšetřování a prohlásil, že vinníci budou potrestáni, ale sotva k tomu dojde.

## UNIE KLOBOUČNÍKŮ OPĚT PROHRALA.

Spolkový odvolací soud v New Yorku rozhodl ve čtvrtek pro uty případ kloboučníků v Dury ve prospěch firmy D. E. Loewe & Co., žalobců, proti Unii kloboučnicků Severní Ameriky. Soud vydal rozsudek na \$252,130, který s úroky a útratami obnáší \$272,000. Při prvním procesu žalobci obdrželi rozsudek na \$323,240. Dakanovali, že během stávkových byli do té míry bojkotem pokřiveni. Žaloba byla podána na základě protitrustového zákona, který, jak jeho jméno naznačuje, byl přijat a obnoven proti trustům, jimž mnoha nedělal, ale za to na dělnickou unii dopadl plnou tíhou.

## SVĚDČÍ, ŽE SCHMIDT BYL ŠILENÝM.

Otec, sestra a druzí z dětských let svědčili pod přísahou, že Hans Schmidt, souzený v New Yorku pro zavraždění Anny Amuellerové, byl šileným po více let. Tito byli prvními svědky obhajoby, a když obhájce ve své řeči k porotě prohlásil, že klient jeho byl šileným v době spáchaní zločinu a dávno před tím, Schmidt vyskočil a křičel, "To je lež, já protestuji proti tomu." Šílenství bylo prý v rodině, dle výpovědi Heinricha Schmidta, otce obžalovaného. Několik příbuzných se prý oběsilo, jiní se pokoušeli o sebevraždu utopením se a jeden se zastřelil. V tontéž smyslu svědčila sestra vraha, prohlásivši, že bratr její zdědil šílenství po obou rodičích. Čteny byly též přísečné výpovědi druhú Schmidta, ových z mládí, kteří tvrdí, že vždycky jevil známky duševní nepřítomnosti.

## ŽENY JSOU V PRAKTICKÉ POLITICE.

Pět set žen bylo ustanoveno minulou středu volebními soudci a klerky pro příští jarní aldermanské předvolby v Chicagu a volební komise oznámila, že 900 dalších bude jmenováno v několika příštích dnech. V každém precinctu budou ženy zastoupeny.

## "VOLNÁ MANŽELSTVÍ" VE STÁTĚ WISCONSINU

Nový eugenický zákon dá se prý snadno obejít tím, že netřeba žádných svatbních obřadů, ba ani povolení, aby manželství bylo zákonitým.

Na 1. ledna vstoupiti má ve státě Wisconsin v platnost zákon, přijatý posledním sněmem, dle něhož snoubenci, nežli mohou býti oddáni, musí se vykázati lékařským vysvědčením, že oba se těší dobrému zdraví. Za prohlídku lékaři nesmí čtati více nežli \$3. První opozice proti zákonu vystala se strany lékařů, kteří tvrdí, že kdyby měli plně vyhověti zákonu, na různé pokusy a experimenty potřebovali by několik měsíců, že jejich vlastní výlohy s nimi spojené byly by kolem \$30 a konečně ještě nebyli by úplně jisti, že není ve "zkonšeném" muži neb ženě nějaký zárodek nemoci.

Nyní však vystoupil Horace B. Walmsley, advokát z Milwaukee a prohlásil, že dle rozhodnutí vrchního soudu z 8. dubna 1913, zákon dá se snadno obejít.

V onom soudním rozhodnutí se praví, že kterýkoliv muž neb žena nejsou ve stavu manželství v té době, mohou uzavřiti zákonitou a platnou smlouvu manželskou bez licence, lékařské prohlídky, kněze, kazatele neb soudece. Všecko, co jest třeba, jest, aby dvě osoby uvolily se přijati se vzájemně za muže a manželku a začaly spolu žiti v takovém vztahu.

Žádného psaného prohlášení a podepsání bylo dohodnuti asi v tontu smyslu.

"Osoby, které podepsaly tuto listinu na tento den, brou se vzájemně za manžela a manželku, ponec tehdy ve státě Wisconsinu, a začínají žiti spolu jako manžel a manželka."

Soud dále odporučil, aby duplikát tohoto dohodnutí byl opatřen. A pak sdali některá ze stran si přejce, aby dohodnutí toto zaneseno bylo u tisovního třeba pouze, aby podepsáno bylo svědky, no táři zapláceno bylo 25 centů a celá věc jest vyřízena přes více obč. zákony, vyžadující licence, fyzickou prohlídku a duševní

## FINANČNÍ PŘEDLOHA PŘIJATA V KONGRESU

V pátek schválena v senátě 54 proti 34 hlasům a v pondělí přijata ve sněmovně poslanecké s opravami, na nichž se dohodla konference.

Administrativní předloha v zájmu reformy oběhové měny a obnaující revidi finančního systému Spojených Států a vytvoření obvodových rezervních bank, přijata byla v senátě v pátek večer 54 proti 34 hlasům.

Senátor Hitchcock, jenž se republikánskými členy výboru na oběhovou měnu a bankovníctví, vedl hlavní opozici proti předloze v tom znění, jak vyšla ze sněmovny poslanecké, vřtíl se do demokratických řad a senátor Weeks, jeden z vůdčů na republikánské straně, a pětá jinými republikány a senátorem Poindexterem (progressivistou), rovněž hlasovali pro předlohu.

Mezi hlavními body rozdílu mezi sněmovnou poslaneckou a senátem jsou následující:

Sněmovna poslanecká učinila opatření pro dvanáct obvodových bank; senát "od osmi do dvanácti", dle dobrozdání federální rezervní rady.

Senát přidal opatření v zájmu vytvoření fondu na zaručení vkladů padlých bank, které by byly členy rezervních sdružení.

Sněmovna poslanecká omezila rediskontování obchodních papírů (sušmek a pod.) na ty, jež byly vydány na devadesát dnů; senát učinil opatření, že zemědělské úpisy vydané na 180 dnů, mohly by býti přijímány za jistých podmínek.

Zlatá záloha vyžadovaná od rezervních bank proti notám v oběhu byla ustanovena na 33 1/3 proc. sněmovnou a na 40 proc. senátem.

Bankám bylo by dovoleno půjčovati na pětileté farmářské hypotéky senátní předlohou; na jednorocní hypotéky sněmovní předlohou.

V poslední chvíli přijat byl dotatek senátora LaFolletta v tom smyslu, že žádný člen kongresu, ať poslanec neb senátor, nesmí býti členem federální rezervní rady, direktorem ve federální rezervní bance neb úředníkem neb direktorem kterékoli členské banky.

Po schválení v senátě předloha poslána do společné konference, senátu a sněmovny poslanecké, a jak tam opravena, přijata byla ve sněmovně poslanecké v 10:46 v pondělí večer 298 proti 60 hlasům a poslána zpět do senátu. Očekává se, že tam změny budou rovněž schváleny a že předloha podepsána bude dnes prezidentem a stane se zákonem.

Zlá se, že opozice proti předloze se strany národních bank zmizela úplně, neboť z celé země hlásí se banky za členy sdružení.

## MATKA A DVĚ DĚTI UHOŘELY.

Matka a její dvě malé děti uhořely a tři jiné osoby byly popáleny při požáru, který povstal v jednom čináku na východní straně města New Yorku minulou středu. Dvaecet lidí, jimž výhled z domu zamezen byl plameny, musilo býti vyneseno basič. Oběti požáru byly italské národnosti.

## JEDNAL PRŮ V SEBEOBRAŇĚ

Fay D. Slate, redaktor Mount Auburn Tribune, usnán byl nevinným zavraždění Dr. Bennetta Winsora, mayora z Mount Auburn, Ill., před třetím soudem v Taylorville, Ill., minulou středu. Slate zastřelil Winsora 16. května a tvrdil, že jednal v sebeobraně, kterážto stanovisko také porota zaujala.